

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурдинской Анны Николаевны на тему: «Преступное инфицирование вирусом иммунодефицита человека: уголовно-правовая и криминологическая оценка», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

В современном мире распространенность ВИЧ приобрела устрашающий характер. Как отмечено в автореферате, уже в ближайшее время она грозит приобрести характер пандемии. Так называемая «чума XX века» продолжает прогрессировать. Еще недавно, например, Монголия являлась государством, где не было случаев заболевания ВИЧ. Сейчас в этой стране зафиксированы случаи с таким заболеванием, хотя и с наименьшими показателями.

Признанным является также такое явление, как инъекционный терроризм. Без сомнения, падающий уровень нравственности в обществе, распространение наркомании, проституции, легализация однополых сексуальных отношений способствуют распространению этого опасного инфекционного заболевания.

Одних только мер уголовно-правового характера не достаточно. С этих позиций диссертационная работа Бурдинской А.Н. представляется весьма интересной и актуальной.

Заявляя целью исследования «провести уголовно-правовую и криминологическую оценку преступления, предусмотренного ст. 122 УК РФ; на этой основе сформулировать научные предложения по совершенствованию действующего уголовного законодательства и практики его применения, а также разработать меры предупреждения преступного заражения вирусом иммунодефицита человека», автором сформулированы и успешно решены важные теоретические и практические задачи.

Исследование Бурдинской А.Н. имеет под собой обширную теоретическую базу, представленную работами авторитетных правоведов, психологов, занимающихся проблемными вопросами преступного инфицирования ВИЧ, а также солидный эмпирический материал.

Выводы и предложения автора относительно совершенствования административного, уголовного законодательства, а также практические рекомендации, направленные на предупреждение инфицирования других лиц этим опасным инфекционным заболеванием, предлагаемые меры общего и специального предупреждения, представляются аргументированными и последовательными.

Представленный автореферат написан грамотным литературным языком, производит положительное впечатление и свидетельствует о высоком качестве проведенного исследования.

Вместе с тем, в автореферате, на наш взгляд, содержатся некоторые спорные положения.

Так, одним из положений (п.5), вынесенных автором на защиту, является вывод о необходимости декриминализации преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 122 УК путём перевода этого состава в КоАП РФ (авторская аббревиатура) в следующей редакции: «Умышленное создание непосредственной угрозы заражения другого лица ВИЧ-инфекцией...».

В этом следует усмотреть непоследовательность в выводах. Ведь в работе отмечается недостаточность уголовно-правовых мер, направленных на пресечение противоправного инфицирования других лиц особо опасным инфекционным заболеванием. А декриминализация деяния, предусмотренного ч.1 ст. 122 УК РФ, фактически устраняет превентивное значение уголовно-правового запрета при растущем уровне инфицирования ВИЧ.

Кроме того, в п.6 положений, выносимых на защиту, предлагается в целях более точного выражения смысла закона уточнить редакцию преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 122 УК РФ: «Заражение другого лица

ВИЧ-инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих обязанностей по должности...».

При этом в работе, на наш взгляд, автор не высказалась конкретно о признаках субъекта данного состава. Так, в работе указано следующее: субъектом заражения ВИЧ-инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения своих обязанностей по должности признается вменяемое физическое лицо, достигшее 16-летнего возраста (параграф 2.4 диссертации).

Анализируя признаки субъективной стороны исследуемого состава преступления (параграф 2.3 диссертации), автор, по нашему мнению, приходит к весьма спорному мнению о том, что вина в составе заражения ВИЧ-инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения своих профессиональных обязанностей (ч. 4 ст. 122 УК РФ) может быть выражена как в форме умысла (прямого или косвенного), так и в форме неосторожности (легкомыслие либо небрежность).

Субъективная сторона аналогичных деяний, состоящих в ненадлежащем исполнении лицом своих профессиональных обязанностей, характеризуется неосторожной формой вины в виде преступного легкомыслия либо небрежности.

Несмотря на изложенные замечания, автореферат в целом заслуживает положительного отзыва. Теоретическая и практическая значимость исследуемой проблемы, достаточно высокий уровень проведенного исследования свидетельствуют о том, что диссертация Бурдинской Анны Николаевны на тему: «Преступное инфицирование вирусом иммунодефицита человека: уголовно-правовая и криминологическая оценка» – самостоятельное завершённое научное исследование, соответствующее требованиям, изложенным в ч. 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года. № 842 (в ред. от 28 августа 2017 года), а ее автор присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по

специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв составлен кандидатом юридических наук, доцентом кафедры уголовного права и криминологии Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова Бураевой Светланой Кимовной, обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии БГУ, протокол № 1 от 31 августа 2017 года.

Заведующий кафедрой
уголовного права и криминологии
юридического факультета БГУ,
канд. юрид.наук, доцент

Э.Л.Раднаева

670000, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, д. 24 «а»

Тел.: (3012) 297-170 e-mail: univer@bsu.ru



Общий отдел	
Правильность подписи	<u>Э.Л. Раднаева</u>
	заведующий
<u>13</u>	<u>09</u> 20 <u>17</u> г.